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СТАБІЛІЗАЦІЯ   МІЖНАРОДНОЇ   МІГРАЦІЇ   РОБОЧОЇ   СИЛИ:
ПЕРЕДУМОВИ   ТА   ПЕРСПЕКТИВИ

Досліджено роль середнього класу як носія інтелектуального капіталу
постіндустріального суспільства, який відображає структуру національної економіки.
Визначено об’єктивні передумови потреби економіки в іноземній робочій силі,
відповідного рівня якості. Проаналізовано роль середнього класу країн Організації
економічного співробітництва і розвитку (далі – ОЕСР) як чинника стабілізації
міжнародної міграції робочої сили. Окреслено вектори його міжнародного руху та умови,
за яких міжнародні трудоміграційні потоки врівноважуються мотивами, що мають
здебільшого неекономічне спрямування.

Ключові слова: міжнародна міграція робочої сили, середній клас, безумовний
основний дохід, міжнародний ринок праці, висококваліфіковані спеціалісти.

Простежуючи еволюцію міжнародної міграції робочої сили, можна констатувати
стрибкоподібне наростання попиту на  неї в  періоди розвою  соціально-економічних
формацій, заснованих на повній приватній власності, за якої робоча сила відчужена від
засобів виробництва. Проте піки стрибків спадають, а трансформаційний період зазнає
синергічного впливу, внаслідок чого з’являються нові прошарки суспільства. Важливою
рисою постіндустріального суспільства стає поєднання в людині якостей капіталу  і
робочої сили, які неможливо отримати у приватне володіння, їх можна лише винайняти.
Оскільки лише вільна праця набирає ознак, які надалі формують інтелектуальний капітал,
а його носії складають більшість населення постіндустріальних країн.

Середній клас цілком слушно називають феноменом ХХ ст., який існує в країнах
з “дуже високим рівнем розвитку людського потенціалу” [1]. Представники цього класу
вкрай емігрують через економічні причини, здебільшого, переїжджаючи до таких же
розвинутих країн, що дає підстави розглядати його стабілізатором міжнародної міграції
робочої сили. Серед 200 млн осіб, які перетинають національні кордони, лише 70 млн
переїжджають з країн, що розвиваються до розвинутих. Більшість міжнародних мігрантів
переїхали з  однієї країни,  що  розвивається,  до такої  ж  іншої  або з розвиненої до
розвиненої [2]. Нині іммігранти в країнах Західної Європи становлять 12 – 20% від
загальної кількості населення. У Східній Європі їх частка значно менша – від 1,9% у
1985 р. до 7,5 % у 2005р. Середньосвітовий показник – 3% – залишається стабільним
протягом останніх трьох десятиліть, тоді як середньоєвропейський нині коливається
близько 10% [3]. Отже, бідність мотивує до зміни країни проживання, а високий рівень
життя навпаки, таку мотивацію нівелює, одночасно будучи атрактом для трудових
іммігрантів.

Якщо не існує перешкод переміщення робочої сили, міжнародна трудоміграція
триватиме до цілковитого вирівнювання граничного продукту праці в країнах, що беруть
участь в обміні [4].

Таким чином, зазначена проблема потребує вирішення шляхом глобальної дискусії
в рамках нової світової економічної політики та безумовного основного доходу.
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Міжнародна міграція робочої сили – приклад дискусійної тематики в наукових
колах як за кордоном, так і в Україні. Звіт з розвитку людини в рамках Програми розвитку
Організації Об’єднаних Націй (далі – ПР ООН) за 2009 р. під керівництвом Дж. Клугман
акцентує увагу на пошуку нових шляхів для застосування концепції розвитку людини в
дослідженнях з проблем міграції. Свої висновки автори формулюють за результатами
огляду  обширної  літератури,  акцентуючи  увагу  на  загалом  позитивному  впливові
міжнародної міграції на розвиток особи.

У  парадоксальний  спосіб  закономірності  ринкової  економіки  в  Україні  не
працюють. Протягом майже всього періоду незалежності населення України бере активну
участь в міжнародних трудоміграційних процесах. Емігрують здебільшого особи з вищою
освітою, загальна сума переказів, які прийшли в Україну у першому півріччі 2010 р.,
становила 1,15 млрд дол. – на 13% більше, ніж за цей же період 2009 р. [5]. Проте, за
Індексом розвитку людського потенціалу Україна опустилася до групи країн із “середнім
рівнем  розвитку  людського  потенціалу”.  Таким  чином,  проблема  дослідження
економічних чинників, які стабілізують процес міжнародної міграції робочої сили та
формують  громадянське  суспільство,  є  актуальною  та  потребує  свого  теоретико-
методологічного обґрунтування.

Метою статті є методологічне обґрунтування механізму стабілізації міжнародної
міграції робочої сили на рівні, який би відповідав вимогам інформативної економіки.

Міжнародну  міграцію  робочої  сили можна  охарактеризувати як  відповідь  її
глобальної пропозиції на внутрішню потребу в робочій силі глобалізованих країн. Тобто,
йдеться  про  міжнародний  ринок  праці,  в  структурі  якого  чітко  простежуються  два
сегменти.  Перший  –  робоча  сила,  яка  характеризується  постійною  зайнятістю,
стабільністю трудових навиків, високорегламентованим рівнем кваліфікації й зарплати.
Другий,  значно  ширший  сегмент,  –  робоча  сила  країн  із  відносно  низьким  рівнем
соціально-економічного  розвитку,  яка  живить  нелегальну  трудову  міграцію  до
індустріальних глобалізованих країн.

Добробут  населення  країн,  що  розвиваються  чи  навпаки  деградують,  в
економічному сенсі, формується під впливом рівня світових цін на всі види товарів і
послуг.  Споживаючи  за  цінами  розвинутих  ринкових  економік,  за  формування
ефективного сукупного попиту відповідно низьких національних стандартів, ці країни
заганяють себе в “глухий кут”, позбавляючи власну економіку генератора розвитку. По
суті, ефективний ринок за таких умов не може сформуватися.

Своєю чергою, транснаціональні компанії (далі – ТНК), через мережу глобального
виробництва, отримали можливість якнайдовше гальмувати падіння світових цін. Якщо
міжнародний рух капіталу, у всій його варіативності, відбувається в межах цін глобального
ринку,  то  рівень заробітної  плати в  країнах-реципієнтах ТНК  залишається  занадто
інертним, повільно реагуючи в бік зростання. Отримуємо абсурдну ситуацію: в цінах
глобальних ринків закладена оплата праці найманих робітників розвинених країн у розмірі
наближено 75%, а значна частина світового реального валового внутрішнього продукту
виробляється  в  країнах,  де  ця  ж  частка  коливається  у  межах  5  –  20%.  Отримані
надприбутки  ТНК  перерозподіляють  у  сфері  надання  елітних  видів  послуг  та
інформативної  індустрії,  формуючи  таким  чином  лояльність  населення  країни
походження.

Завдяки впровадженню досягнень науково-технічного прогресу продуктивність
праці  в  економічно  розвинених  країнах  постійно  зростає,  що спричиняє  “лагове”
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зростання заробітної плати. Через західну систему високих податків та мит, покладених
на продуктивну працю, вартість робочої сили для підприємців стає занадто високою.
Раціоналізація відбувається через перенесення робочих місць за кордон, в країни, де ці
витрати значно менші. Водночас безробітні, які втратили роботу внаслідок даунсайзингу,
отримують допомогу, яка фінансується із податків, мита та накладних видатків із фонду
зарплати та є межею, від якої відштовхується постратове зростання доходу. Структурне
бещробіття в країнах ОЕСР, як правило, розсмоктується через перекваліфікацію для
зайнятості у сфері надання послуг, оплата за які зазвичай значно вища за попередню
зарплату.  “Сучасні  розрахунки  показують,  що  лише  невидиме  вилучення  вартості
“першим світом” з “третього” складає близько 400 млрд дол. на рік (сюди не включається
вивіз прибутків іноземного капіталу, відсотки на зовнішній борг і  “втечу” капіталів
компрадорської буржуазії). В результаті рівень експлуатації робітників в “першому світі”
знижується на  40%”  [6].  Таким  чином,  рівень  добробуту середнього  класу  формує
економічно  активне  населення  країн,  що  розвиваються.  Такий  стан  не  влаштовує
економічно потужні країни, що розвиваються, які ініціюють реальні кроки до перегляду
світового економічного порядку.

За  результатами  дослідження,  проведеного  групою  компаній  Capgemini  nf
інвестбанком Merrill Lynch у 2008 р. кількість мільйонерів у світі скоротилася на 14,9%, а
їх сукупний капітал зменшився на 19,5% – з 40,7 до 32,8 трлн дол. Загалом Capgemini і
Merrill Lynch нарахували в світі 8,6 млн осіб, чий статок перевищує 1 млн дол. Дослідники
відзначають, що кількість найбагатших інвесторів, які мають у своєму розпорядженні
капітал понад 30 млн дол. (High Net Worth Individuals, HNWI), скоротилася в 2008 р. на
чверть.

Більше половини мільйонерів проживає в США, Японії та Німеччині. Четверте і
п’яте місця в рейтингу країн із найбільшою кількістю мільйонерів посіли Китай і Велика
Британія  [7].  Тобто,  в  країнах  ОЕСР  й  надалі  продовжується  розширення  страти
мільйонерів (в якісному і кількісному виразі), роль яких у суспільстві контраверсійна, а
темпи їх збагачення напряму залежать від ефективності (рівня експлуатації робочої сили
країни-реципієнта) діяльності ТНК.

Аналітики видання “Forbes” підрахували, що більшість мільярдерів із щорічного
рейтингу найбагатших жителів США можуть “купити” декілька країн. Так, наприклад,
Б. Гейтс міг би “придбати” Коста-Ріку, Болівію, Уругвай або будь-яку іншу з 140 країн
світу, валовий внутрішній продукт яких менше його статку, оціненого в 50 млрд дол.
У. Баффет, володіючи 40 млрд дол. міг би стати власником КНДР, а мер Нью-Йорку
М. Блумберг – “придбати” Замбію. Господарем Гаїті, Чорногорії чи Барбадосу міг би
стати практично кожен із 400 мільярдерів, які склали рейтинг “Forbes” [8].

Проблема економічної системи нині не в тому, що і в який спосіб виробляти, а в
тому, кому вироблене продати, тобто домінантою розвитку стала наявність відповідного
попиту  на  певному  ринку.  Акумуляція  національного  багатства  в  обмеженому
соціальному  середовищі  означає  скорочення  ефективного  попиту,  оскільки  із
збільшенням  доходу  схильність  до  споживання  знижується.  Процеси  глобалізації
сприяють акумуляції світового сукупного попиту в країнах ОЕСР та винесення реальної
світової сукупної пропозиції за їх кордони, в такий спосіб, щоб повністю контролювати
процес міжнародних фінансових трансакцій.

У середовищі економістів домінує думка, що залежність економічного зростання
від  перерозподілу  доходів  є  незначною.  Одні  найдинамічніші  економіки  останні
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півстоліття розвивалися базуючись на конвергенції, інші – на сегрегації. Г. Форд вважав,
що основним завданням промисловості є не лише постачання товарів, але й створення
їх  внутрішнього  споживача.  Населення  стає  платоспроможним  за  умови,  коли
промисловець, встановивши, що йому потрібно, постачає товари за розумною ціною, а
робітники отримують настільки високу зарплатню, що вони в змозі їх купувати.

Суспільство  стає  суспільством  добробуту  за  умови,  можливості  економічно
активного  населення  купувати  споживчі  товари,  які  виробляються  національною
економікою. Зазначаючи, що європейський робітник зазвичай не купує того, що він
виробляє, Г. Форд пояснював важку економічну ситуацію в Європі на початку ХХ ст.
частково тим, що притримуючись принципів меркантилізму, країни Західної Європи
орієнтувалися на експорт, мало дбаючи про створення внутрішнього ринку. Дешевий і
водночас  якісний  товар  не  можна  створити  дешевою  працею.  Підприємець  був
переконаним,  що  праця  висококваліфікованих  робітників  знижує  вартість  витрат
виробництва [9].

Японія та “азійські тигри”, які впродовж десятиліть, після Другої світової війни,
демонстрували високі темпи економічного зростання, почали із земельної реформи і
рішучої протидії гігантським корпораціям, що дало змогу стратегічно вирівняти розподіл
доходів  серед  населення,  консолідувати  його  для  досягнення  стратегічних  цілей
економічного розвитку. Водночас існує думка, що будь-яка країна потребує нерівності
та  зосередження  капіталу  в  руках  багатих,  оскільки  рівень  сукупних  заощаджень
зростатиме. Соціальні тенденції останніх десятиліть свідчать, що суспільство свободи
наукового пошуку, яке ефективно використовує  результати технологічного прогресу,
провокує гіпернаростання майнової нерівності. Цей парадокс цілком з’ясовний логікою
розвитку  соціальних  систем,  а  суть  такої  нерівності  та  її  поглиблення  криється  в
невикорінних відмінностях людей за здібностями і талантами, а отже, і за потенційною
можливістю  досягнення успіхів  у  сфері  виробництва,  заснованого  на  засвоєнні  та
використанні  нових  знань.  Таким  чином,  торжество  принципів  свободи  не  може
забезпечити рівність, яку протягом сторіч було прийнято вважати їх наслідком.

З іншого боку, в наукових та громадських колах ЄС започаткована дискусія, щодо
доцільності та неминучості переходу до безумовного основного доходу (далі – БОД)
населення. Фінансування БОД за всіма типами доходів здійснюватиметься за принципом
перерозподілу  “зверху  до  низу”,  що  мусить  суттєво  зміцнити  демократію.  Один  із
ініціаторів німецької мережі Основного доходу Р. Блашке переконує, що: “В той час,
коли політика, спрямована на подолання бідності, не ґрунтується на умовах, в яких
повинні жити та працювати люди, звільняючий почин стосується системи управління.
Звичайно,  подолання  бідності  являється  найважливішим  починанням  звільняючої
політики, але це не єдиний і не вичерпний засіб.

Під “звільненням” я маю на увазі вільне (на власний розсуд) особисте життя
людини. Лише розпорядження особистим життям на власний розсуд дає можливість
створювати вільні об’єднання та вільне співробітництво. Звільнення означає, що люди
більше не зазнаватимуть стороннього впливу на особисте життя, діяльність та роботу, а
візьмуть управління ним у свої руки” [10].

Основний дохід для всіх зупинить процес розшарування суспільства, виключить
очевидні надлишки, в такому суспільстві поняття внеску трактується ширше, оскільки
будь-який внесок винагороджується чи за роботу в домогосподарстві, чи за діяльність
представників  вільних  професій.  Тобто,  йдеться  про  формування  людини
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постіндустріального  суспільства,  яка  ініціює  та  контролює  процеси  соціально-
економічної трансформації, справжнього середнього класу.

Всупереч поширеній думці “середній клас” – не аналог владного, проте він
найпоширеніший, а тому найпомітніший у духовному житті (через феномен масової
культури), правничій сфері (через інститут вільної адвокатури) громадській думці
(через   свободу  ЗМІ),   споживацькому  секторі   (через   вільну  торгівлю)
індустріалізованих і постіндустріальних країн. Владну функцію виконує “вищий клас”,
який становить 1 – 5% населення, він контролює урядові посади, великий бізнес у
перспективних галузях економіки та скеровує розвиток національної культури.

Власне “середній клас” за поширеною нині стратифікацією поділяється на:
1. “Вищий середній клас”, який налічує загалом до 15% населення.
2. “Середній-середній клас” – так звичайно “білі комірці” – фактично “середньо-

статистичний” клас, соціальна група яка охоплює майже 33% населення.
3. “Нищий середній клас” – “сині комірці”, наприклад, в США він налічує 30%

населення і складається здебільшого із некваліфікованих робітників.
У II половині XX ст. держави з розвинутою ринковою економікою зазнали вагомих

структурно-системних  трансформацій.  Комунікаційна  революція  пришвидшила
еволюцію  особистісних  взаємовідносин.  Якщо  в  доіндустріальних  суспільствах
найважливішим  аспектом  соціального  зв’язку  є  імітація  дій,  в  індустріальному  –
засвоєння  знань  та  реалізація  накопиченого  потенціалу,  то  в  постіндустріальному
суспільстві  міжособистісні  комунікації  трансформувалися  у  ключовий  елемент
соціально-економічної діяльності. У постіндустріальну епоху змінилось співвідношення
між  основними  підрозділами  суспільного  виробництва  завдяки  формуванню
“четвертинного” інформаційного сектора, результати діяльності якого володіють низкою
специфічних рис інтелектуального товару. Зазначена ситуація впливає як на глобальні
процеси відтворення, так і на спрямованість механізмів збалансування економічного
розвитку окремих країн та їх інтеграційних угрупувань. Окрім того, на думку провідних
західних вчених, поява нової соціальної групи – працівників індустрії обробки інформації
істотно змінить ціннісні пріоритети суспільства та його соціальні орієнтири.

Згідно з концепцією Д. Бела, різні сфери життя суспільства – технологія, соціальна
структура,  політика,  культура  тощо  –  мають  незалежну  логіку  розвитку.  В
постіндустріальному суспільстві головне завдання полягає не в управлінні явищами, а в
координуванні  співпрацею.  Це  суспільство,  в  якому  якість  життя  індивідуумів
визначається та залежить, здебільшого, від їх взаємовідносин. Роль сили, від якої залежить
існування людини, переходить від природи та технічного світу речей до соціум-світу.

Соціальний світ формується наявним населенням країни, в процесі суспільних
взаємодій  і  є  результатом  його  життєдіяльності.  Тобто  для постіндустріальних країн
найважливішим  фактором  виробництва  стає  не  так  висококваліфікована,  як
інтелектуалізована робоча сила. Одним із напрямків вирішення проблеми її дефіциту в
країнах ЄС є введення вільного пересування трудомігрантів. У 2008 р. мігранти з десяти
нових країн-членів, які працювали в країнах ЄС-15, становили там менше 1% робочої сили
(їх трохи більша частка була лише в Австрії та Ірландії – 1,4% і 3,8% відповідно). Також
особлива увага буде надаватися професійній підготовці молоді, щоб в результаті не менше
85% молодих людей у віці до 22 років могли отримати доступ до вищої освіти [11].

Нині на ринку праці ЄС частка висококваліфікованих спеціалістів із країн, що
розвиваються, становить лише 1,7%. Для порівняння, в США їх працює 3,2%, в Канаді –
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7,3%,  а  в  Австралії  –  9,9%.  З  метою  скорочення  відставання від  США у  розвитку
нанотехнологій та міграційного регулювання розроблено схему “Blue Card Scheme”
(“голубу карту”), прийняту директивою Ради ЄС у травні 2009 р. [12]. Ця схема була
розроблена  для  спрощення  умов  в’їзду  і  проживання  у  Європейському  Союзі
висококваліфікованих спеціалістів із країн третього світу, а також безперешкодного
пересування професіоналів територією  ЄС.  Разом  із документами,  які посвідчують
високу кваліфікацію, претенденти на отримання “голубої карти” мусять подати контракт
на працевлаштування з обов’язковим зазначенням величини заробітної плати. З метою
запобігання просочування в такий спосіб до ЄС дешевої робочої сили, зарплата мусить
бути в 1,7 раза вища за середньоєвропейський рівень.

Тобто йдеться про переформатування середнього класу економічно розвинених
глобалізованих країн. Існує низка країн, населення яких, через значні перекази коштів з-
за  кордону,  формує  значно  ширший  внутрішній  попит  (за  світовими  цінами)  за
національну сукупну пропозицію.  Поступово в них складається хронічне негативне
сальдо торгівельного балансу, яке закріплює економічну відсталість країни [13]. По суті,
країни-генератори  трудоміграційних  процесів  ризикують  перетворитися  в  “спальні
райони” індустріальнорозвинених країн, а їх населення опиниться в ситуації, за якої
неможливо сформувати середній клас.

Ринок функціонує в умовах солідарного суспільства, який його винайшов; немає
ринку без узгодження цінностей, закладених в основу громадських інтересів. Тобто,
ринок – не складова демократичного суспільства, а швидше його похідна, яка потребує
демократії набагато більше, ніж суспільство – ринку.

Дослідники  соціальної  структури  називають  підприємців  “старим”  середнім
класом, нині ж формується бачення “нового” середнього класу як осіб, які заробляють
інтелектуальною працею.  С. Макеев  переконаний  у  хибності  поширеної  думки,  що
середній клас – гарант стабільності, саме середня страта населення як найчисельніша
найбільшою мірою відчуває на собі результати змін, перебуваючи постійно в ситуації
загроз, ризиків та викликів. Нині серйозні прориви – результат індивідуальних дій. Суспільні
групи є загалом продуктом соціально-економічного процесу, а не навпаки [14].

У  середовищі  науковців  існує  й  інша  думка:  “Середній  клас  –  передумова
політичної стабільності, він не любить революцій, з притаманними їм радикалізмом та
екстремізмом.  Середній  клас  –  стрижень соціокультурних  і  політичних  стосунків  у
суспільстві. Його відсутність ознака нестабільної та невизначеної країни. З нестабільних
державних утворень, середній клас або емігрує, або ініціює там революційні зміни” [15].
Все зазначене вірно і не протирічить одне одному, оскільки соціальний організм – не
статичне утворення, а динамічна субстанція, яка розвивається найкраще у стабільному
зовнішньому середовищі, внутрішньо залишаючись нестабільною.

Відстежуючи взаємозв’язок величини зарплатні та лояльності робітників, Г. Форд
констатував, що робітники звільняються переважно за станом здоров’я або через постійне
порушення виробничої дисципліни [16]. Погоджуючись, що процес внутрішньої міграції
робочої сили є значно чисельнішим за її міжнародний рівень, маємо підстави вважати,
що за відсутності чинників мобільності до внутрішньої трудової міграції, немає жодних
економічних мотивів змінювати країну працевлаштування.

Висновки
Отже,  мірою  становлення  середнього  класу  найпоширенішою  стратою

суспільства  він  стає  першопричиною,  гарантом  і  наслідком  стабільного  розвитку



Ю. ГУМЕНЮК

102

національної  економіки,  що  в  умовах  глобалізації  виробництва  надає  йому  роль
стабілізатора  процесу  міждержавного  трудоміграційного  переливу.  Оскільки  він
формується в суспільстві, де дотримання законодавства і реальна конкуренція у всіх
сферах соціально-економічної діяльності є нормою, то його гіпотетична поширеність
певним мегареґіоном зводить процес міждержавної міграції населення через економічні
проблеми до природного рівня. Що й доводить рівень трудової міграції між країнами
ЄС – 1 – 2% [17].

До двадцятки професій майбутнього увійшли виробники штучних частин тіла,
нано-медики,  фермери,  які  спеціалізуватимуться  на  генетично  модифікованих
сільськогосподарських культурах і тваринах, “вертикальні фермери”, які займатимуться
вирощуванням продовольства в хмарочосах, що потребує специфічних знань і технологій.
Автори дослідження включили до числа професій майбутнього віртуальних вчителів,
космічних екскурсоводів і фахівців із збільшення об’єму людської пам’яті [18]. Всі зазначені
професії відповідають галузевій структурі постіндустріального суспільства, які країнам,
що розвиваються, наразі ні до чого, а отже, там не існує ні потреби, ні умов готувати
таких спеціалістів. Що зайвий раз переконує в стабілізаційній ролі середнього класу
стосовно процесів міжнародної міграції робочої сили.

Наявність  та  поширення  середнього  класу  країнами  світу  зводить  процес
міжнародної трудової міграції до стану, подібного у сфері зайнятості за фрикційного
безробіття, тобто відбувається стабілізація на природному рівні міжнародної трудової
міграції,  яка  викликана  мотивами  не  економічного  спрямування.  Регулювання
природного  рівня  міжнародної  трудової  міграції  доцільно  покласти  на  міжнародні
організації, що відповідатиме об’єктивній потребі, оскільки інституційне підґрунтя такої
функції по суті сформувалося.
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STABILITZATION   OF   INTERNATIONAL   LABOR   MIGRATION:
BACKGROUND   AND   PROSPECTS

The role of the middle class as the bearer of intellectual capital of postindustrial
society, which reflects the structure of national economy is researched. The objective
preconditions in the economy needs for foreign labor force, of  the appropriate quality level
are determined. The role of the middle class of the Organization for Economic Cooperation
and Development as a stabilizing factor in international labor migration is analyzed. Also
vectors of its international movement and conditions under which international  labour
flows are balanced with the motifs that has mostly uneconomic direction are  defined.

Key words: international migration of labor, the middle class, basic income,
international labor market, highly qualified specialists.


